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PEMBAHASAN SALAH SATU PAKET SOAL UN MATEMATIKA 
SMA PROGRAM IPS 

TAHUN PELAJARAN 2012/2013 
 
 

1. Ingkaran dari pernyataan “Semua makhluk hidup memerlukan air dan oksigen” adalah ... 
A. Semua makhluk hidup tidak memerlukan air ataupun oksigen. 
B. Ada makhluk hidup memerlukan air dan oksigen. 
C. Ada makhluk hidup tidak memerlukan air atau tidak perlu oksigen.    KUNCI 
D. Semua makhluk hidup tidak perlu air dan oksigen. 
E. Ada makhluk hidup memerlukan air tetapi tidak perlu oksigen. 
Pembahasan: 
Ingkaran/negasi dilambangkan dengan ~ 

qpqp ~~)(~   
qpqp ~~)(~   
qpqp ~)(~   

Berdasarkan hal di atas, maka ingkaran dari “Semua makhluk hidup memerlukan air dan 
oksigen” adalah Ada makhluk hidup tidak memerlukan air atau tidak perlu oksigen. 
 

2. Pernyataan yang setara dengan “Jika aspirasi rakyat didengar maka demonstrasi massa tidak 
terjadi” adalah ... 
A. Jika aspirasi rakyat tidak didengar maka demonstrasi massa terjadi. 
B. Jika aspirasi rakyat didengar maka demonstrasi massa terjadi. 
C. Aspirasi rakyat didengar tetapi demonstrasi massa tidak terjadi. 
D. Jika demonstrasi massa terjadi maka aspirasi rakyat tidak didengar.   KUNCI 
E. Jika demonstrasi massa tidak terjadi maka aspirasi rakyat didengar. 
Pembahasan: 

pqqp ~~   
Berdasarkan hal di atas, maka pernyataan “Jika aspirasi rakyat didengar maka demonstrasi 
massa tidak terjadi” setara dengan “Jika demonstrasi massa terjadi maka aspirasi rakyat 
tidak didengar”. 
 

3. Diketahui premis-premis berikut: 
Premis 1 : Jika masyarakat membuang sampah pada tempatnya maka lingkungan bersih. 
Premis 2 : Jika lingkungan bersih maka hidup akan nyaman. 
Kesimpulan yang sah dari kedua premis tersebut adalah ... 
A. Jika masyarakat membuang sampah pada tempatnya maka hidup akan nyaman.   KUNCI 
B. Masyarakat membuang sampah pada tempatnya maka hidup akan nyaman. (kurang jika) 
C. Jika masyarakat membuang sampah tidak pada tempatnya maka lingkungan tidak akan 

bersih. 
D. Jika masyarakat membuang sampah pada tempatnya maka lingkungan tidak bersih. 
E. Masyarakat membuang sampah pada tempatnya tetapi lingkungan tidak bersih. 
Pembahasan: 

Premis 1 : qp   
Premis 2 : rq   
Kesimpulan : rp   
Jadi, kesimpulan yang sah adalah “Jika masyarakat membuang sampah pada 
tempatnya maka hidup akan nyaman”. 

 

4. Bentuk sederhana dari 562

429

8
16

cba
cba  adalah .... 

A. 5)(2 ac  

B. 7

42
a

cb  

C. 
cb

a
7

42  
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D. 4

72
b

ca  

E. 
cb

a
4

72        KUNCI 

Pembahasan: 

562

429

8
16

cba
cba  = 546229

8
16  cba  

 = 1472  cba  

 = 
cb

a
4

72   

 
5. Bentuk sederhana dari 21050524222004   adalah .... 

A. 22  
B. 23     KUNCI 
C. 24  
D. 25  
E. 26  
Pembahasan: 

21050524222004   = 2102.2552.12122.1004   
 = 2102.2552.12122.1004   
 = 2102.5.52.11.22.10.4   
 = 210225222240   
 = 210225222240   
 = 23  

 

6. Nilai dari 
y

yy 1logloglog.3 2222   adalah .... 

A. 1 
B. 0        KUNCI 
C. y  
D. – 1 
E. y   
Pembahasan: 

y
yy 1logloglog.3 2222   = 122232 logloglog  yyy  

 = 






 1
2

3
2 .log y

y
y  

 = 2)1(32 log y  
 = 02 log y  
 = 1log2  
 = 12  karena  ,0 0   

 
7. Persamaan fungsi kuadrat yang grafiknya memotong sumbu X di titik (1 , 0) dan (– 2 , 0) dan 

melalui titik (0 , – 6) adalah .... 
A. 633 2  xxy  
B. 633 2  xxy     KUNCI 
C. 632 2  xxy  
D. 632  xxy  
E. 632  xxy  
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Pembahasan: 
memotong sumbu X di titik (1 , 0) dan (– 2 , 0) dan melalui titik (0 , – 6) 
sehingga: 6dan    ,0  ,2  ,1 21  yxxx , maka: 

)(xf  = ))(( 21 xxxxa   
    y = ))(( 21 xxxxa   
  – 6 = ))2(0)(10( a   
  – 6 = )2)(1(a  
  – 6 = a2  

     a = 
2
6


   

     a = 3  
Jadi, fungsi kuadratnya  )(xf  = ))(( 21 xxxxa   
 )(xf  = ))2()(1(3  xx  
  = )2)(1(3  xx  
  = )22(3 2  xxx  
  = )2(3 2  xx  
 )(xf  = 633 2  xx  
 

8. Diketahui fungsi 123)( 2  xxxf  dan 3)(  xxg . Fungsi komposisi ))( o ( xgf  adalah 
.... 
A. 22163 2  xx  
B. 22163 2  xx      KUNCI 
C. 27183 2  xx  
D. 22183 2  xx  
E. 22183 2  xx  
Pembahasan: 

))( o ( xgf  = ))(( xgf  
 = )3( xf  
 = 1)3(2)3(3 2  xx  
 = 13.2.2)33..2(3 22  xxx  
 = 162)96(3 2  xxx  
 = 5227183 2  xxx  
 = 22163 2  xx  

 

9. Diketahui fungsi RRf :  ditentukan dengan rumus 
2
1;

12
3)( 



 x
x

xxf . Jika invers 

fungsi )(xf  adalah )(1 xf  , maka )(1 xf   adalah .... 

A. 
2
1;

12
3



 x

x
x       KUNCI 

B. 
2
1;

12
3



 x

x
x  

C. 
2
1;

12
3



 x

x
x  

D. 
2
1;

12
3



 x

x
x  

E. 
2
1;

12
3



 x

x
x  
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Pembahasan: 
Invers fungsi )(xf  adalah )(1 xf   

c
dx

dcx
baxxf 




 ;)(  

c
ax

acx
bdxxf 




 ;)(1  

Sehingga: 

2
1;

12
3)( 



 x
x

xxf  

2
1;

12
31)(1 




 x
x
xxf  

2
1;

12
3)(1 




 x
x
xxf  

 
10. Akar-akar penyelesaian persamaan kuadrat 0262  xx  adalah 1x  dan 2x . Nilai 

21
2

2
2

1 ..6 xxxx   adalah .... 
A. 16 
B. 17 
C. 20    KUNCI 
D. 24 
E. 26 
Pembahasan: 

0262  xx  
Bentuk umum persamaan kuadrat 02  cbxax  
Jika akar-akar penyelesaiannya 1x  dan 2x , maka sifat-sifat yang dapat diketahui adalah 

21 xx   = 
a
b

  

 = 
1

)6(
  

 = 6  

21.xx  = 
a
c  

 = 
1
2  

 = 2 

21
2

2
2

1 ..6 xxxx   = 2121
2

21 ..6..2)( xxxxxx    
 = )2(6)2(2)6( 2   
 = 12436   
 = 20 

11. Himpunan penyelesaian dari pertidaksamaan kuadrat 08103 2  xx  adalah ....  

A. 






  Rxxxx   ,4atau    

3
2|  

B. 






  Rxxxx   ,2atau    

3
4|  

C. 






  Rxxx   ,2

3
4|  

D. 






  Rxxx   ,4

3
2|  

E. 






  Rxxx   ,4

3
2|                      KUNCI 
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3
2

   4 

--- +++ +++ 

0 

Pembahasan: 
08103 2  xx  

Pembuat nol: 
08103 2  xx  

0)4)(23(  xx  
4   23  xx  

3
2

x  

 
 
 
 
Uji x  diganti dengan 0 pada persamaan kuadratnya. Ternyata bernilai negatif, berarti daerah 

mulai 
3
2

  sampai 4 bernilai negatif, sedangkan daerah lainnya bernilai positif. 

Karena soal diminta   , berarti daerah penyelesaiannya adalah daerah dengan nilai negatif. 

Jadi, HP = 






  Rxxx   ,4

3
2|  

12. Diketahui m  dan n  merupakan penyelesaian dari sistem persamaan 







832
1723

yx
yx

. Nilai 

nm   adalah .... 
A. 9 
B. 8 
C. 7 
D. 6 
E. 5   KUNCI 
Pembahasan: 








3x|832
2x|1723

yx
yx

2496
3446




yx
yx

 

  y5  = 10 

        
5

10


y  

        2y  
Untuk 2y , maka 832  yx  
 8)2(32 x  
 862 x  
 682 x  
 142 x  
 7x  

2dan    7  ynxm , jadi 527)2(7  nm  
13. Susi membeli 3 buah apel dan 2 buah jeruk dengan harga Rp4.500,00. Yuli membeli 2 buah 

apel dan 2 buah jeruk dengan harga Rp3.500,00. Jika Wati membeli 4 buah apel dan 5 buah 
jeruk, maka jumlah uang yang harus ia bayar adalah .... 
A. Rp8.750,00 
B. Rp8.000,00 
C. Rp7.750,00    KUNCI 
D. Rp7.500,00 
E. Rp6.750,00 
Pembahasan: 
Jika harga 1 buah apel  = x 
 harga 1 buah jeruk = y 
Model matematika dari kasusu pembelian Susi dan Yuli: 

 
500.322
500.423




yx
yx

 

     x        = 1.000 
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x 

y 

a 

b 

bx + ay = ab 

5 3,5 

7 

x + y = 5 2x+y = 7 

5 
(2 , 3) 

x 

y 

untuk x = 1.000, maka 500.423  yx  
 500.42)000.1(3  y  
 500.42000.3  y  
 000.3500.42 y  
 500.12 y  

 
2
500.1

y  

 750y  
Wati harus membayar dengan membeli 4 buah apel dan 5 buah jeruk = yx 54   
 = )750(5)000.1(4   
 = 750.3000.4   
 = 7.750 
 

14. Nilai minimal dari yxyxf 54),(   yang memenuhi pertidaksamaan 72  yx , 5 yx , 
0x , dan 0y  adalah .... 

A. 14 
B. 20     KUNCI 
C. 23 
D. 25 
E. 35 
Pembahasan: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Menentukan titik potong: 
 72  yx  
   5 yx  
   x        2 
       Sehingga: 
  5 yx  
  5)2(  y  
  25 y  
  3y  
 Maka titik potongnya (2 , 3) 
 

Titik Pojok 
(x , y) 

Fungsi objektif 
yxyxf 54),(   

(5 , 0) 20)0(5)5(4)0,5( f    Nilai minimal 
(0 , 7) 35)7(5)0(4)7,0( f  
(2 , 3) 23)3(5)2(4)3,2( f  

 
15. Sebuah pesawat dengan rute Jakarta – Surabaya dalam satu kali pemberangkatan dapat 

mengangkut penumpang paling banyak 90 penumpang yang terdiri dari penumpang kelas 
bisnis dan kelas ekonomi. Penumpang kelas bisnis boleh membawa barang seberat 12 kg dan 
kelas ekonomi 10 kg dengan daya angkut maksimal bagasi adalah 1.000 kg. Harga tiket 
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90 500 
  6 

100 

x + y = 90 6x+5y = 500 

90 (50 , 40) 

x 

y 

penumpang kelas bisnis Rp800.000,00 dan kelas ekonomi Rp700.000,00. Pendapatan 
maksimal maskapai tersebut adalah .... 
A. Rp45.000.000,00 
B. Rp57.000.000,00 
C. Rp68.000.000,00     KUNCI 
D. Rp72.000.000,00 
E. Rp80.000.000,00 
Pembahasan: 
Jika: banyak penumpang kelas bisnis  = x 
 banyak penumpang kelas ekonomi = y 
maka, model matematikanya: 
tentang banyak penumpang : 90 yx ... (1) jumlah penumpang paling banyak 90 orang 
tentang daya angkut bagasi : 000.11012  yx ... (2) maksimal bagasi menampung 1.000 kg 
   disederhanakan menjadi 50056  yx  
syarat mutlak: 0x  dan 0y  
Grafik daerah penyelesaian: 
 
 

Titik potong kedua garis: 
90 yx  | x 5 → 45055  yx  

50056  yx  | x 1 → 50056  yx  
   x  = 50  
         50x  

90 yx  
90)50(  y  

40y  
Sehingga titik potong kedua garis tersebut 
(50 , 40) 

Titik Pojok 
(x , y) 

Fungsi objektif 
yxyxf 000.700000.800),(   







 0,

6
500  667.666.66)0(000.700

6
500000.8000,

6
500














f  

(0 , 90)   000.000.63)90(000.700)0(000.80090,0 f  
(50 , 40)   000.000.68)40(000.700)50(000.80040,50 f   Pendapatan maksimal 
 

16. Diketahui matriks A = 







x15
32

, B = 







 11

7
x

x
, C = 








5

106
y

, A + B = C. Nilai yx 2  

adalah .... 
A. 44 
B. 28       KUNCI 
C. 24 
D. 12 
E. – 12 
Pembahasan: 

      A       +        B         =        C 
 









x15
32

 + 







 11

7
x

x
 =  








5

106
y

 

   










1115

102
xx

x
 = 








5

106
y

 

Berdasarkan elemen sesuai letak matriks kiri dan kanan, maka: 
51x  
15x  

4x  
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Untuk 4x , maka: 
yx  115  

yx 16  
y164  

20y  
 
Jadi, yx 2  = )20()4(2   
 = 208   
 = 28 

 

17. Diketahui matriks A = 







63
75

, B = 






 
54
32

, dan C = A + B. Nilai determinan matriks C 

adalah .... 
A. – 49  
B. – 10 
C. 49      KUNCI 
D. 77 
E. 105 
Pembahasan: 

C  =        A     +       B 
 

 = 







63
75

 + 






 
54
32

 

 = 









5643

)3(725
 

C = 







117
47

 

C = 







117
47

 

Determinan (C) = 7.11 – 4.7 
 = 77 – 28  
 = 49 

 

18. Jika matriks A = 










43
21

, B = 










45
32

, dan X = A + B, maka invers matriks X adalah .... 

A. 







 12

10
2
1      KUNCI 

B. 






 
12
10

2
1  

C. 






 
02
11

2
1  

D. 







02
11

2
1  

E. 










12
10

2
1  
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Pembahasan: 
X  =         A       +       B 
 

 = 










43
21

 + 










45
32

 

 = 










)4(453
3221

 

X = 






 
02
11

 

Invers matriks P ditulis 1P  

Jika P = 







dc
ba

, maka 1P  = 










 ac

bd
cbda ..

1  

Sehingga: 

X = 






 
02
11

 

1X  = 







 12

10
2).1(0.1

1  

1X  = 







 12

10
20

1  

 = 







 12

10
2
1  

 
19. Jika suku ke-8 adalah 23 dan suku ke-20 adalah 59 dari suatu barisan aritmatika, maka suku 

ke-10 adalah .... 
A. 17 
B. 25 
C. 27 
D. 29    KUNCI 
E. 31 
Pembahasan: 
Suku ke-n barisan aritmatika adalah bnaU n )1(   
Sehingga: 
 238 U   → 237  ba  
 5920 U → 5919  ba  
      3612  b  
             3b  
 237  ba  
 23)3(7 a  
 2321a  
        2123 a  
        2a  
 baU 910   
 )3(9)2(10 U  
 2910 U  

20. Suku keenam suatu deret aritmatika diketahui adalah 17 dan suku kesepuluhnya adalah 33. 
Jumlah tiga puluh suku pertamanya adalah .... 
A. 1.650    KUNCI 
B. 1.710 
C. 3.300 
D. 4.280 
E. 5.300 
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Pembahasan: 
Suku ke-n deret aritmatika adalah bnaU n )1(   
Sehingga: 
 176 U  → 175  ba  
 3310 U  → 339  ba  
          164  b  
               4b  
            
 175  ba  
 17)4(5 a  
 1720 a  
 2017 a  
 3a  

Jumlah n suku pertama deret aritmatika adalah nS  = ))1(2(
2

bnan
  

Sehingga: 

30S  =  )4)(130()3(2
2

30
  

30S  =  4.296.15   

30S  =  1166.15   

30S  =  110.15  

30S  = 650.1  
 

21. Diketahui barisan geometri dengan suku ke-1 adalah 80 dan suku ke-5 adalah 5. Suku ke-3 
barisan tersebut adalah .... 
A. 6 
B. 9 
C. 15 
D. 20    KUNCI 
E. 27 
 
Pembahasan: 
Suku ke-n barisan geometri adalah 1.  n

n raU  
80a  

55 U  
4

5 .raU   
4.805 r  
5.80 4 r  

80
54 r  

16
14 r  

4
16
1

r  

2
1

r   

(kita pakai r = 
2
1  karena pada barisan ini setiap suku nilainya bertambah besar) 

 2
3 .raU   

2

3 2
1.80 





U  
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







 2

2

3 2
1.80U  









4
1.803U  

203 U  

22. Diketahui suatu deret geometri dengan suku ke-1 adalah 
3
2  dan suku ke-3 adalah 

27
2 . Jumlah 

empat suku pertama barisan tersebut adalah .... 

A. 
82
81  

B. 
81
80     KUNCI 

C. 
81
60  

D. 
81
20  

E. 
81
4  

Pembahasan: 
Suku ke-n deret geometri adalah 1.  n

n raU  

3
2

a  

27
2

3 U  
2

3 .raU   
2 .

3
2

27
2 r  

27
2 .

3
2 2 r  

2
3.

27
22 r  

27
32 r  

9
12 r  

9
1

r  

3
1

r   

Jumlah n suku pertama deret geometri jika 1r  adalah 
r
raS

n

n 



1

)1.(  

Jumlah n suku pertama deret geometri jika 1r  adalah 
1

)1.(




r
raS

n

n  
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Karena suku-sukunya positif, maka 
3
1

r  dan 1r . 

Sehingga: 

nS  = 
r
ra n




1
)1.(  

4S  = 

3
11

3
11.

3
2 4





















 

4S  = 

3
1

3
3

3
11.

3
2

4

4













 

4S  = 

3
2

81
11.

3
2







 

 

4S  = 

3
2

81
1

81
81.

3
2







 

 

4S  = 

3
2
81
80.

3
2









 

4S  = 

3
2

243
160

 

4S  = 
2
3.

243
160  

4S  = 
81
80  

 

23. Jumlah deret geometri tak hingga dari ...
8
1

4
1

2
11   adalah .... 

A. 2        KUNCI 

B. 
16
31  

C. 
16
30  

D. 
32
31  

E. 
32
30  

Pembahasan: 
 1a  

 Pembanding/rasio (r)  =  
1

2

U
U  

  = 
1
2
1
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 Pembanding/rasio (r) = 
2
1  

Jumlah deret geometri tak hingga: S  = 
r

a
1

 

  = 

2
11

1


 

  = 

2
1

2
2

1


 

  = 

2
1
1  

  = 
1
2 . 1  

 S  = 2 
 

24. Seorang karyawan mempunyai gaji pertama Rp500.000,00 dan setiap bulan naik sebesar 
Rp25.000,00. Jika gaji tersebut tidak pernah diambil, maka jumlah gaji yang terkumpul 
selama 2 tahun adalah .... 
A. Rp18.900.000,00    KUNCI 
B. Rp15.750.000,00 
C. Rp14.500.000,00 
D. Rp12.000.000,00 
E. Rp11.100.000,00 
Pembahasan: 
Gajinya selalu naik setiap bulan sebesar Rp25.000,00 dari gaji bulan sebelumnya, maka 
termasuk deret aritmatika dengan beda Rp25.000,00. 

Jumlah n suku pertama deret aritmatika adalah nS  = ))1(2(
2

bnan
  

2 tahun = 24 bulan 
Sehingga: 

24S  =  )000.25)(124()000.500(2
2
24

  

 =  )000.25(23)000.000.112   
 =  000.575)000.000.112   =  000.575.112  = 18.900.000 
 

25. Nilai 










 3

34lim
2

3 x
xx

x
 adalah .... 

A. 3 
B. 2       KUNCI 
C. 1 
D. 0 
E. – 1 
Pembahasan: 












 3

34lim
2

3 x
xx

x
= 











 3
)1)(3(lim

3 x
xx

x
 

 =  1lim
3




x
x

 

 = (3) – 1 
 = 2 
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26.  Turunan pertama fungsi 7324)( 23  xxxxf  adalah .... 
A. 324)(' 3  xxxf  
B. 324)(' 3  xxxf  
C. 3212)(' 2  xxxf  
D. 7412)(' 2  xxxf  
E. 3412)(' 2  xxxf    KUNCI 
Pembahasan: 
Turunan pertama dari )(xf  adalah )(' xf . 

naxxf )(  
1..)('  nxnaxf  

sehingga 
7324)( 23  xxxxf  

0123 7324)( xxxxxf   
1111213 .0.7.1.3.2.2.3.4)('   xxxxxf  

03412)(' 012  xxxxf  
01.3412)(' 2  xxxf  

3412)(' 2  xxxf  

27. Diketahui 3;
3
12)( 




 x
x
xxf . Turunan pertama fungsi )(xf  adalah )(' xf . Nilai )2(' f  

adalah .... 
A. – 5 
B. – 1 

C. 
5
1

  

D. 
5
1       KUNCI 

E. 5 
Pembahasan: 

c
dx

dcx
baxxf 




 ;)(  

2)(
)(

dcx
bcadxf




  

Sehingga: 

3;
3
12)( 




 x
x
xxf  

2)3(
1.13.2)(' 





x

xf  

2)3(
5)(' 



x

xf  

2)32(
5)2(' 


f  

25
5)2(' f  

5
1)2(' f  

28. Untuk memproduksi x  barang diperlukan biaya 





  000.000.6500

3
1 23 xx  rupiah. Jumlah 

barang yang diproduksi agar biaya produksi minimal adalah .... barang. 
A. 4.000 
B. 3.000 
C. 2.000 
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D. 1.500 
E. 1.000    KUNCI 
Pembahasan: 
Jika fungsi total biaya produksi adalah )(xf , maka: 
 

)(xf  = 000.000.6500
3
1 23  xx  

)(' xf  = xx 000.12   
Agar biaya produksi minimal, maka: 

)(' xf  = 0 
xx 000.12   = 0 
)000.1( xx  = 0 

0000.1   V   0  xx  
000.1                            x  

Jadi, banyak barang yang diproduksi agar biaya produksi minimal = 1.000 
 
29. Bentuk dari    dxxxx  7438 23  adalah .... 

A. cxxxx  722 234      KUNCI 
B. cxxxx  724 234  
C. cxxx  234 22  
D. cxxxx  722 234  
E. cxxx  234 22  
Pembahasan: 

cx
n

adxax nn 


  1

1
  

Sehingga: 
   dxxxx  7438 23  =    dxxxxx  7438 0123  

 = cxxxx 











 10111213

10
7

11
4

12
3

13
8  

 = cxxxx  1234

1
7

2
4

3
3

4
8  

 = cxxxx  722 234  

30. Nilai dari  dxxx  726
3

1

2   adalah .... 

A. 58     KUNCI 
B. 56 
C. 54 
D. 48 
E. 36 
Pembahasan: 

 dxax
q

p

n    = 
q

p

nx
n

a







1

1
 

 = 













 11

11
nn q

n
ap

n
a  

 dxxx  726
3

1

2   =  3123 72 xxx   

 =    )1(7)1()1(2)3(7)3()3(2 2323   

 =    71)1(2219)27(2   

 =    621254   
 = 66 – 8  
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 dxxx  726
3

1

2   = 58 

 
31. Luas daerah yang dibatasi oleh kurva xxy 22  , sumbu X, garis 2x , dan garis 3x  

adalah .... satuan luas. 

A. 
6
1  

B. 
3
1  

C. 
3
2  

D. 
3
4     KUNCI 

E. 
2
3  

Pembahasan: 
Luas daerah yang dibatasi kurva rqxpxy  2 , garis ax  , dan garis bx   

adalah   
b

a

dxrqxpx  2  

Sehingga: 

Luas daerah =   
3

2

2  2 dxxx  

 = 
3

2

23

3
1





  xx  

 = 



 



  2323 )2()2(

3
1)3()3(

3
1  

 = 



 



  4)8(

3
19)27(

3
1  

 =   



  4
3
899  

 = 



 


3
1280  

 = 





3
40  

 = 
3
4  satuan luas 

32. Banyak bilangan ratusan dengan angka berbeda yang dapat disusun dari angka-angka 1, 2, 3, 
4, 5, 6 dan bilangan tersebut lebih dari 400 adalah .... 
A. 216 
B. 120 
C. 90 
D. 75 
E. 60      KUNCI 
Pembahasan: 

3 5 4 
Keterangan: 
I. Tempat ratusan hanya boleh diisi dengan angka 4, 5, 6 karena harus lebih 400 sehingga 

yang memenuhi ada 3 angka di atas. 
II. Tempat puluhan boleh diisi angka 1, 2, 3, 4, 5, 6. Karena diminta angkanya harus 

berbeda, sedangkan salah satu angka sudah menempati tempat ratusan, sehingga yang 
memenuhi ada 5 angka. 
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III. Tempat satuan boleh diisi angka 1, 2, 3, 4, 5, 6. Karena diminta angkanya harus berbeda, 
sedangkan salah satu angka sudah menempati tempat ratusan dan salah satu angka lain 
sudah menempati tempat puluhan sehingga yang memenuhi ada 4 angka. 

Jadi, banyak bilangan tersebut = 3 x 5 x 4 = 60 
 

33. Dalam suatu kejuaraan bulutangkis tingkat nasional terdapat 10 orang peserta yang akan 
memperebutkan juara I, II, dan III. Banyak susunan juara yang dapat terjadi adalah .... 
A. 30 
B. 60 
C. 120 
D. 270 
E. 720    KUNCI 
Pembahasan: 
Terdapat keterangan memperebutkan juara I, II, dan III sehingga memperhatikan urutan, 
maka menggunakan aturan permutasi. 

 
)!(

!
rn

nPrn 
  

Banyak susunan juara = 310 P  

 = 
)!310(

!10


 

 = 
!7
!10  

 = 
!7

!7.8.9.10  

 = 720 
 

34. Anda dapat memesan martabak biasa dengan 2 macam isi, yaitu isi mentega dan gula. Anda 
juga dapat memesan martabak manis dengan 4 macam isi, yaitu isi keju, coklat, pisang, dan 
kacang. Pipit ingin memesan sebuah martabak manis dengan dua macam isi. Banyak jenis 
martabak berbeda yang dapat dipilih Pipit adalah .... 
A. 4 
B. 6       KUNCI 
C. 8 
D. 12 
E. 24 
Pembahasan: 
Isi keju dan coklat sama dengan isi coklat dan keju, maka soal ini dikerjakan dengan aturan 
kombinasi karena tidak memperjatikan urutan. 

)!!.(
!

rnr
nCrn 

  

Banyak jenis martabak = 24C  

 = 
)!24!.(2

!4


 

 = 
!2!.2

!4  

 = 
!2!.1.2
!2.3.4  

 = 6 
 

35. Sebuah kotak terdapat 3 bola hijau, 5 bola merah, dan 4 bola biru. Jika dari kotak tersebut 
diambil dua bola sekaligus secara acak, maka peluang terambil dua merah atau dua biru 
adalah .... 

A. 
11
10  

B. 
22
2  
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C. 
55
2  

D. 
55
3  

E. 
66
16     KUNCI 

Pembahasan: 
Diambil 2 bola sekaligus, berarti peluang yang menggunakan aturan kombinasi. 

Peluang terambil 2 merah atau 2 biru  = 
212

2425

C
CC   

 = 

)!212!.(2
!12

)!24!.(2
!4

)!25!.(2
!5






  

 = 

!10!.1.2
!10.11.12

!2!.1.2
!2.3.4

!3!.1.2
!3.4.5 

 

 = 
66

610   

 = 
66
16  

 
36. Dua dadu dilempar undi bersama-sama sebanyak 216 kali. Frekuensi harapan muncul mata 

dadu berjumlah 5 adalah .... 
A. 24      KUNCI 
B. 30 
C. 36 
D. 144  
E. 180 
Pembahasan: 
Dua dadu berjumlah 5 =  )1,4(),2,3(),3,2(),4,1(  
Sehingga n(berjumlah 5) = 4  
n(ruang sampel 2 dadu) = 3662   
Frekuensi harapan  = Peluang muncul mata dadu berjumlah 5 x banyak pelemparan 

 = 216 x 
dadu) 2 sampel n(ruang
5)h n(berjumla  

 = 216.
36
4  

 = 216.
9
1  

 = 24 
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Sebaran ekspor Zedia tahun 2000

Kain katun
26%

Wol
5%

Tembakau
7%

Jus buah
9%

Teh
5%

Beras
13%

Daging
14%

Lain-lain
21%

Ekspor tahunan total (juta Zed)

20,4
25,4 27,1

37,9
42,6

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

1996 1997 1998 1999 2000

tahun

37. Diagram berikut memberikan informasi tentang ekspor negara Zedia yang menggunakan 
mata uang Zed: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Harga juas buah yang diekspor Zedia tahun 2000 adalah …. juta Zed. 
A. 1,8 
B. 2,3 
C. 2,4 
D. 3,4 
E. 3,8    KUNCI 
Pembahasan: 

Harga jus buah = 6,42 x %9   

 = 6,42 x 
100

9  

 = 
100

4,383  

 = 834,3  
 

38. Berikut adalah tabel hasil pengukuran tinggi badan siswa: 
Tinggi Badan 

(cm) Frekuensi 

146 – 150  2 
151 – 155  5 
156 – 160  16 
161 – 165  12 
166 – 170  7 
171 – 175  3 

Modus dari tabel hasil pengukuran tinggi badan di atas adalah .... cm. 
A. 155,83 
B. 157,17 
C. 158,00 
D. 159,17    KUNCI 
E. 159,50 
Pembahasan: 
Tinggi Badan 

(cm) Frekuensi 

146 – 150  2 
151 – 155  5 
156 – 160  16 
161 – 165  12 
166 – 170  7 
171 – 175  3 

Kelas Modus = 156 – 160 karena mempunyai frekuensi terbanyak 

Modus = l
dd

dTb .
21

1










  

 = 5.
)1216()516(

)516()5,0156( 










  
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Modus = 5.
411

115,155 








  

 = 5.
15
115,155 






  

 = 
3

115,155   

 = 67,35,155   
 = 159,17 
 

39. Simpangan rata-rata dari data: 4, 7, 5, 6, 8, 6 adalah .... 
A. 0,2 
B. 0,8 
C. 1,0   KUNCI 
D. 1,2 
E. 1,4 
Pembahasan: 

 Rata-rata  x  = 
n

x
n

i
i

1

)(
 

  = 
6

686574   

  = 
6

36  

  = 6 

Simpangan rata-rata (SR) = 
n

xx
n

i
i




1  

 = 
6

666866656764 
 

 = 
6

020112   

Simpangan rata-rata (SR) = 1
6
6
  

 
40. Ragam (varians) dari data: 8, 8, 6, 6, 8, 12 adalah .... 

A. 8 
B. 6 
C. 62  
D. 4         KUNCI 
E. 2 
Pembahasan: 

 Rata-rata  x  = 
n

x
n

i
i

1

)(
 

  = 
6

1286688   

  = 
6
48  

  = 8 

Ragam (varians) = 
 

n

xx
n

i
i




1

2
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Ragam (varians) = 
6

)812()88()86()86()88()88( 222222   

 = 
6

1604400   

 = 
6
24  

 = 4 
 
 
 
 


